

2021年5月26日
星期三
编辑:胡莹
版式:伍芳芳
校对:杨红章

『向雷锋同志学习』题词的背后

雷锋,一个有着火一般热情的青年,一个“毫不利己、专门利人”的战士。1962年8月15日,年仅22岁的雷锋在辽宁抚顺因公牺牲。1963年3月,毛泽东主席题词“向雷锋同志学习”。之后,学习雷锋的活动在全国轰轰烈烈地开展起来。

学党史 悟思想 办实事 开新局



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

A 做好人好事的榜样

雷锋,1940年12月18日出生在湖南省望城县(今长沙市望城区)安庆乡简家塘一个贫苦农民家庭。

1956年雷锋高小毕业后,乡政府选他当通信员,由于表现好,工作出色,不久就被县委调去当公务员。他工作积极,埋头苦干,被县委机关评为“工作模范”。县里建团山湖农场,需要人,他主动报名去那里开拖拉机。他政治上进步很快,1957年加入共青团。他工作中有一种拼命精神,在参加根治泅水河的工程中,被评为“工地模范”。

1958年9月,雷锋响应党和政府积极参加工业建设的号召,

远离家乡,到人生地不熟的东北鞍钢化工总厂当了一名推土机手,一直干到1959年12月。仅仅一年时间,他就被工人们称赞为最能干的优秀工人,由于工作出色,他多次被评为“红旗手”“标兵”“劳动模范”“先进生产者”和“社会主义建设积极分子”,出席了鞍山市青年积极分子代表大会。

1960年1月,雷锋参军,成为中国人民解放军沈阳部队工程兵某部运输连的一名战士。参军后他表现仍然突出,荣立二等功一次、三等功两次、团营嘉奖多次,沈阳部队工程兵领导机关授予他“模范共青团员”称



雷锋

号。他入伍不久即担任班长。1960年11月,他光荣地加入了中国共产党。

无论是当工人还是当兵,雷锋出于内心的真诚,做了大量好人好事。有一句话说:“雷锋出差一千里,好事做了一火车”,这并不是过誉之词。

一次,雷锋外出在沈阳站换车的时候,一出检票口,发现一群人围看一个背着小孩的中年妇女,原来这位妇女从山东去吉林看丈夫,车票和钱丢了。雷锋用自己的津贴费买了一张去吉林的火车票塞到大嫂手里,大嫂含着眼泪说:“大兄弟,你叫什么名字,是哪个单位的?”雷锋说:“我叫解放军,就住在中国。”

雷锋在当工人时就以做好人好事而被组织赞扬。他入伍后,做好人好事更多了。雷锋被树立为全军榜样后,从来没有脱离第一线生产,并且比其他人要完成更多的生产任务。1962年8月15日,雷锋在辽宁抚顺因公牺牲,年仅22岁。

B 《中国青年》动议,请毛主席为雷锋题词

雷锋牺牲后,新华社、《人民日报》《中国青年报》等全国主流媒体均对雷锋的事迹加大宣传力度,在全国、全军产生了空前的轰动效应。

面对全国宣传雷锋的火热局面,当时担任团中央第一书记的胡耀邦听了有关汇报后,要求共青团系统加大对雷锋的宣传强度,组织全国青少年以实际行动向雷锋学习。对胡耀邦的指示与号召,团中央机关刊物《中国青年》杂志当然应带头响应、责无旁贷。

经过反复思考和讨论,《中国青年》编委会最后决定:编辑出版一本“学习雷锋”专辑。由于国家还没有完全度过困难时期,纸张非常紧张,此前的《中国青年》不得不由每期32页改为

24页。而24页的篇幅要做一本“学习雷锋”专辑还是显得太“轻”,为了使这本专辑够分量,编委会决定将5、6两期合刊,出48页。

根据编委会的决定,从各编辑部抽调骨干力量,专门组成一个“学习雷锋”专辑编辑组,具体讨论编辑计划和组织落实。那时,王江云在《中国青年》思想教育组当副组长,被抽调到这个编辑组。就在讨论的过程中,王江云说出了请毛主席题词的想法。大家一听都很兴奋,纷纷表示赞同:“对,请毛主席题词。”但冷静之后,又都认为请毛主席题词,非同小可,是不是有点太敢想敢干了?王江云的一位同事说,毛主席一向关心青年,关心《中国青年》杂

志,对雷锋这样一个值得青年学习的榜样,说不定会答应题词的。就这样,大家抱着希望和忐忑不安的心情向毛主席发出了请他题词的信函。

起草好信稿后,经过该社领导反复斟酌,修改好后,请毛笔字写得好的编辑丁有和在一张小的竖的宣纸上抄写了一遍。这封信的信封也是丁有和写的,他工工整整地抄写下醒目的两行大字:中南海,呈毛主席。

给毛泽东的信是1963年2月16日送到中南海的。朱伯颖后来回忆说:“因为当时是我起草这封信,就由我来与毛主席办公室联系。信送出后几天我就跟毛主席办公室打电话,接电话的是毛泽东的秘书林克,我问信收到没有,主席看了没有,他题不

题词。林克说信收到了,主席也看了,但没有表态。我们当时想主席没有表态也就是没有拒绝,还有希望,那就等一等。过几天我又跟林克打电话,当时我很紧张,主席万一工作很紧张,他不题了,也没辙。结果一问,林克说毛主席说他决定给你们题词。我高兴得不得了。”

听了这个回答,《中国青年》编辑部的同志都很兴奋,接着请主席办公室的同志转告主席,“‘学习雷锋专辑’准备3月1日出版,付印时间2月26日,请主席最好能在2月25日前题词好。”

毛泽东还真的满足了他们的愿望。2月22日,毛泽东为《中国青年》杂志题词:“向雷锋同志学习”。

C 毛主席题词推动全国学雷锋

报道,了解雷锋的事迹。他曾对当时的军委秘书长罗瑞卿说过:雷锋值得学习。”

2月22日下午3点多钟,朱伯颖接到林克的电话,告诉她“主席已题好词”。她当即报告了社领导,社领导又报告团中央书记处,最后派通讯员刘全聚到中南海西门取回。

《中国青年》杂志社轰动,团中央轰动了。“毛主席为雷锋题词了!”这消息像长了翅膀,很快传到了新闻界,各大报刊纷纷要求刊登毛泽东题词手迹。

其实,《中国青年》编辑部在请毛泽东题词的同时,也向周恩来和其他一些中央领导发出了请求题词或写文章的信。周恩来对《中国青年》一贯是几乎有求必应,接到信后很快就挥笔写下了“雷锋同志是劳动人民的好儿子,毛主席的好战士”的题词,并派人送到了《中国青年》编辑部。

1963年3月2日《中国青

年》第5、6期合刊出版,发表了毛主席“向雷锋同志学习”的题词。周恩来的题词也一同发“学习雷锋”专辑上。“学习雷锋”专辑还刊登了老一辈革命家董必武、郭沫若、罗瑞卿、谢觉哉应《中国青年》编辑部之请而写的诗歌和文章。

《中国青年》第5、6期合刊出版后,也就是1963年3月5日,《人民日报》《光明日报》《中国青年报》等都在头版显著位置刊登了主席手迹。从这一天起,一个学习雷锋的活动在全国范围内以排山倒海之势蓬勃兴起。之后每年的3月5日也就成了学习雷锋的纪念日。

(本版稿件摘自《湘潮》《中国青年》《文史天地》)



期一贯地做好事,而不做坏事;学习他一切从人民的利益出发,全心全意为人民服务的精神。当然,学习雷锋要实事求是,扎扎实实,讲求实效,不要搞形式主义。不但普通干部、群众学习雷锋,领导干部要带头学,才能形成好风气。”毛主席谈完之后,我便回到我的办公室,打电话给《中国青年》杂志编辑部,告诉他们,毛主席的题词已经写好了,请他们到中南海西门来取。应当特别指出,毛主席在题词之前,就阅读了报纸上有关雷锋的

百年党史中的教育故事

策划/黄维 执行/胡莹